
https://www.metaforespress.gr

Η πορεία των δημοσιευθέντων δεικτών
οικονομικής συγκυρίας και δραστηριότητας στο
Q3 2023

2023/12/01 19:17 στην κατηγορία ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Όπως επισημαίνει στο ενημερωτικό δελτίο “7 Ημέρες Οικονομία” της Eurobank, στο
β’ τρίμηνο 2023 ο πραγματικός ρυθμός μεγέθυνσης της ελληνικής οικονομίας ήταν
υψηλός στο 1,3% σε τριμηνιαία βάση (% QoQ) και 2,7% σε ετήσια βάση (% YoY),
υπεραποδίδοντας έναντι της Ευρωζώνης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Αρχής (Eurostat), ο ρυθμός
μεγέθυνσης της Ευρωζώνης το γ’ τρίμηνο 2023 ήταν -0,1% σε τριμηνιαία βάση και
0,1% σε ετήσια βάση.

Το εν λόγω αποτέλεσμα αντανακλά σε έναν βαθμό τις ισχνές, σε όρους ανάπτυξης,
επιδόσεις μεγάλων οικονομιών της Ευρωζώνης όπως της Γερμανίας, της Ιταλίας και
της Ολλανδίας, των οποίων ο ετήσιος ρυθμός μεγέθυνσης το γ’ τρίμηνο 2023
διαμορφώθηκε στο -0,4%, 0,0% και -0,4% αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τους αναλυτές της Eurobank, στην περίπτωση της ελληνικής οικονομίας,
η τρέχουσα μέση εκτίμηση της αγοράς (consensus forecast) για τον τριμηνιαίο και
τον ετήσιο ρυθμό μεγέθυνσης του γ’ τριμήνου 2023 είναι στο 0,1% και 2,7%
αντίστοιχα.

Στο παρόν τεύχος του δελτίου “7 Ημέρες Οικονομία” παρουσιάζεται η πορεία των
δημοσιευθέντων δεικτών οικονομικής συγκυρίας και δραστηριότητας για το γ’
τρίμηνο 2023. Η ενίσχυση του δείκτη οικονομικού κλίματος, του δείκτη PMI
μεταποίησης και των τουριστικών εισπράξεων, εκπέμπουν θετικά μηνύματα για την
επίδοση της οικονομίας το γ’ τρίμηνο 2023.

Ωστόσο, υπάρχουν και παράγοντες επιβράδυνσης που αποτυπώνονται στην πορεία
της απασχόλησης, της παραγωγής στη βιομηχανία-μεταποίηση και των πωλήσεων
λιανικού-χονδρικού εμπορίου.

Τέλος, η αύξηση του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών, ναι μεν αναμένεται να έχει
θετική συνεισφορά στον ονομαστικό ρυθμό μεγέθυνσης του γ’ τριμήνου 2023,
ωστόσο το γεγονός ότι προκύπτει από τη μεγαλύτερη μείωση των εισαγωγών σε



σύγκριση με τις εξαγωγές, δύναται να σημαίνει και επιβράδυνση κάποιων εκ των
συνιστωσών της εγχώριας ζήτησης.

Απασχόληση
Βάσει της τελευταίας παρατήρησης της μηνιαίας έρευνας εργατικού δυναμικού της
ΕΛΣΤΑΤ (παρατήρηση Οκτ-23), ο αριθμός των απασχολούμενων ατόμων το γ’ τρίμηνο
2023 (4.182,1 χιλ. άτομα, εποχικά διορθωμένα στοιχεία) μειώθηκε κατά -0,5% σε
σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο και αυξήθηκε κατά 0,9% σε σχέση με το
αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους

Βαθμός χρησιμοποίησης εργοστασιακού 
δυναμικού στη βιομηχανία
Σύμφωνα με το στατιστικό δελτίο οικονομικής συγκυρίας της Τραπέζης της Ελλάδος
(ΤτΕ), ο βαθμός χρησιμοποίησης εργοστασιακού δυναμικού στη βιομηχανία (ΒΧΕΔΒ),
ένα μέτρο του βαθμού εκμετάλλευσης του παραγωγικού συντελεστή του φυσικού
κεφαλαίου (π.χ. εργοστάσια, μηχανολογικός και μεταφορικός εξοπλισμός κ.α.),
ενισχύθηκε τόσο σε τριμηνία όσο και σε ετήσια βάση το γ’ τρίμηνο 2023. Αναλυτικά,
διαμορφώθηκε στο 75,2% από 73,4% και 73,9% το β’ τρίμηνο 2023 και το γ’ τρίμηνο
2022, αντίστοιχα.

Δείκτες Παραγωγής στη Βιομηχανία και τη 
Μεταποίηση
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης παραγωγής στη βιομηχανία
ενισχύθηκε σε τριμηνιαία βάση κατά 1,2% το γ’ τρίμηνο 2023, καλύπτοντας πλήρως
τις απώλειες του προηγούμενου τριμήνου. Παρά ταύτα, σε ετήσια βάση, ο ρυθμός
αύξησης της βιομηχανικής παραγωγής επιβραδύνθηκε περαιτέρω στο 0,2% από 1%
το β’ τρίμηνο 2023.

Σε ό,τι αφορά τον δείκτη παραγωγής στη μεταποίηση, δηλαδή της μεγαλύτερης
υποομάδας του τομέα της βιομηχανίας (10,4% του ΑΕΠ το 2022 έναντι 16,6% στην
Ευρωζώνη), καταγράφηκε ελαφρά μείωση 0,5% σε τριμηνιαία βάση, ενώ σε όρους
ετήσιας μεταβολής σημειώθηκε αύξηση 0,9% από 2,4% το προηγούμενο τρίμηνο.


